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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Історії України радянської доби під 

тиском комуністичної ідеології до 1991 р. висвітлювалися упереджено та 

необ’єктивно. Після проголошення незалежності України прагнення 

істориків спрямовано на переосмислення минулих років, ліквідацію «білих 

плям», відновлення історичної справедливості стосовно наших 

співвітчизників, які зазнали необґрунтованих репресій з боку держави.  

Вчені опублікували значну кількість літератури з цієї тематики, ввели 

у науковий обіг новий документальний матеріал, зокрема з архівів колишніх 

радянських спецслужб. Протягом останніх років помітним став перехід від 

позитивістських методологій у дослідженнях до спроб теоретичного 

осмислення феномену “великого терору” 

Однак, незважаючи на зусилля багатьох дослідників по 

розсекреченню радянського тоталітаризму, все ще належить розкрити чимало 

важливих його аспектів, щоб зрозуміти за що власне мільйони людей у 

минулому розплатилися за свої ілюзії життям. Це актуально не лише для 

реалістичного розуміння історичного досвіду, а й для упередження та 

запобігання повторень подібних помилок і трагедій в сучасному і 

майбутньому. Повною мірою це стосується і періоду, що його зазвичай 

заведено називати «великим терором», тобто репресивної політики в СРСР (і 

відповідно в УРСР) в період 1937 – 1938 рр. Вивченню цього періоду 

присвячено значний масив наукових публікацій, що висвітлюють різні 

сторони проблеми.  

Дане магістерське полотно буде присвячено специфіці «великому 

терору» 1937 – 1938 рр на Подільських землях, зокрема викриття злочинних 

аспектів радянського тоталітарного режиму та каральних директив НКВС 

СРСР і НКВС УРСР, характеристиці основних причин та особливостей 

здійснення «великого терору». Головна увага буде преділена масовим 

репресіям 1937-1938 рр та їх наслідкам на Поділлі. Цим і зумовлена 

актуальність даного дослідження. 
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Метою роботи є комплексний аналіз жорстокої політики сталінського 

режиму на Подільських землях у 1937 –1938 рр. та ролі конкретних 

виконавців у тих чи інших репресивних акціях режиму.  

Для досягнення зазначеної мети поставлені наступні завдання: 

- проаналізувати рівень і повноту історіографії проблеми і спектр 

наявних джерел;  

- визначити основні причини та особливості проведення терору на 

Подільських землях; 

- охарактеризувати початок розгортання «єжовщини» 

- проаналізувати масові операцій 1937 р. 

- розкрити роль і місце конкретних виконавців репресивної політики 

на Поділлі у 1938 р.. 

- з'ясувати наслідки «великого терору». 

Об’єктом дослідження є здійснювана партійним і державним 

керівництвом УРСР та працівниками комуністичної спецслужби політика 

масових репресій. 

Предметом дослідження є конкретні репресивно-каральні дії, 

здійснювані на Подільських землях в рамках загальносоюзної політики 

«великого терору» у липні 1937 – листопаді 1938 рр.  

Хронологічні межі дослідження детерміновані самим часом 

здійснення найбільш масштабних репресивно-каральних акцій в період 

«великого терору», тобто, у липні 1937 – листопаді 1938 рр. 

Географічними межами дослідження є територія Подільських 

земель у зазначений хронологічний період. 

Методологічною основою дослідження є системний підхід до 

вивчення суспільно-політичних, соціально-економічних явищ у їх розвитку й 

взаємозв’язку, що ґрунтується на принципах науковості, об’єктивності, 

історизму, системності та наступності. Принцип наукової об’єктивності 

реалізувався через комплексний аналіз сукупності джерел, що стосуються 

магістерської роботи. Принцип історизму дозволив підійти до суспільних 
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процесів та явищ у їх розвитку та динаміці, вивчити події у взаємозв’язку та 

взаємозумовленості. Принцип багатофакторності допоміг простежити різні 

об’єктивні та суб’єктивні процеси, які вплинули на особливості розвитку 

політики масового терору на Поділлі. Застосовував такий метод, як 

проблемно-хронологічний (дозволив дослідити процес переходу від 

репресивної політики до масового терору); статистично-аналітичний метод 

(аналіз кількісного стану, національного та соціального складу населення 

Поділля напередодні «єжовщини», статистичних звітів НКВС про 

проведення масових репресивних акцій в регіоні); узагальнення і 

систематизації (виявлення матеріалів, документів, положень, отриманих при 

вивченні першоджерел та літератури для формулювання й обґрунтування 

висновків за результатами здійсненого дослідження) тощо.  

Наукова новизна дослідження полягає насамперед у ґрунтовному 

комплексному дослідженні проблеми «великого терору» на Поділлі. 

 У процесі написання магістерської роботи отримано результати, які 

містять таку наукову новизну:  

1.Здійснено узагальнюючий аналіз джерельної бази, історіографії з 

вказаної проблеми ;  

2. Доведено, що специфіка і особливості репресивної активності 

комуністичного режиму на Поділлі у досліджуваний період були 

детерміновані в першу чергу багатонаціональним складом населення регіону 

та його близькістю до тодішнього кордону СРСР;  

3. Детально проаналізовано технологію виконання наказів каральних 

директив НКВС СРСР і НКВС УРСР 1937 – 1938 рр. на Поділлі, причому 

показані долі жертв, і катів, мотивації їхньої поведінки, тощо.  

Апробація роботи відбувалася на студентських конференціях, які 

проходили у стінах історичного факультету Кам'янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. 

Практична значимість дослідження полягає у можливості його 

прикладного застосування. Матеріали магістерської роботи можуть бути 
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використані на уроках історії у шкільних програмах та  при написанні 

узагальнюючої праці з історії селянства періоду «великого терору» або 

«єжовщини» 1937-1938 рр 

Основні положення і висновки, фактичний матеріал, опрацьований 

автором, може бути використаний для подальшого дослідження даної теми і 

суміжної проблематики, для осмислення особливостей запровадження 

комуністичної системи на українських землях. Крім того, положення і 

висновки роботи можуть бути використані при створенні наукових праць, 

присвячених проблематиці «великого терору» в Україні у 1937 – 1938 рр 

підготовки спецкурсів та семінарських занять, у вузівських курсах 

навчальних дисциплін економічного та історичного циклу.  

Структура магістерської: робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури. 
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ВИСНОВКИ 

«Великий терор» або «єжовщина» – це масштабна кампанія масових 

репресій громадян, що була розгорнута в СРСР у 1937–1938 рр. з ініціативи 

керівництва СРСР й особисто Йосипа Сталіна для ліквідації реальних і 

потенційних політичних опонентів, залякування населення, зміни 

національної та соціальної структури суспільства. Наслідками 

комуністичного терору в Україні стало знищення політичної, мистецької та 

наукової еліти, деформація суспільних зв’язків, руйнування традиційних 

ціннісних орієнтацій, поширення суспільної депресії й денаціоналізація. 

Характеризуючи історіографію і джерельну базу вказаної проблеми 

слід відзначити, що сторінки історії України радянської доби під тиском 

комуністичної ідеології висвітлювалися упереджено. Однак після 

проголошення незалежності України у світ вийшло чимало праць, які 

присвячені жахливим репресивним подіям Радянської влади на Україні. 

Зокрема, доступ до державних архівів дає можливість вивчити причини 

свавілля, політичних репресій, які були надійно приховані адміністративно-

командною системою за допомогою жорсткої цензури, таємничості архівних 

матеріалів грифами ”Цілком таємно”. 

1937-1938 рр. стали другим піком більшовицького терору в Україні. 

Події тих жахливих років англійським історик Роберт Конквест назвав 

«великим терором», який суттєво відрізнявся від репресій попередніх років: 

якщо раніше каральні органи займалися в основному «непролетарськими 

елементами» (куркулями, непманами, представниками старої інтелігенції), то 

в другій половині 1930-х рр. хвиля масових арештів зачепила представників 

усіх соціальних груп. 

В Україні  період «великого терору» (1937-1938 рр.) був відзначений 

таким сплеском масштабних репресій, що вчені приділяли й приділяють 

трактуванню цих трагічних подій пильну увагу. Стосовно причин, то 

більшість дослідників вважає, що основною причиною “великого терору” 

було прагнення керівництва СРСР знищити так звану «п’яту колону» – 
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потенційних та реальних супротивників комуністичного режиму. Інші 

вказують, що терор спровокували протиріччя між різними групами 

партійних, радянських, господарських керівників, “центром” та регіонами в 

управлінський системі, незадоволення суспільства діями влади, що виразно 

проявилося під час голосування на виборах наприкінці 1937 р. тощо. Серед 

істориків затверджується точка зору: «великий терор» – це поняття, що 

включає масові репресивні операції серпня 1937 – листопада 1938 рр., а 

також широкомасштабні репресії проти керівників різного рівня («кадрова 

революція»). 

Характеризуючи «єжовщину» на Поділлі, слід відзначити, що однією 

з ключових особливостей краю була його багатонаціональність. В цьому 

аспекті вона ще до початку масових репресивних операцій зазнала репресії за 

етнічною ознакою. Це виявлялося в масовому виселенні сімей поляків і 

німців з прикордонних районів у віддалені регіони СРСР. Накопичений 

репресивний досвід дозволив сталінському режиму ще до початку «великого 

терору» на Поділлі визначити його майбутні форми і методи, що й зумовило 

страшну силу репресій. Були намічені потенційні жертви з числа різних 

соціальних верств населення, національностей, релігійних конфесій, 

політичних і громадських структур. 

Перехід до масового терору був підготовлений та ініційований 

спеціальними постановами вищих органів влади СРСР. Проводячи арешти 

«ворогів народу», влада, насамперед, здійснювала лінію на протидію, 

усунення реальних противників сталінського режиму. Це була цілком 

прагматична, продумана політична лінія, здійснювана з відома і під орудою 

тодішнього партійно-державного керівництва, частина представників якого 

також стала її жертвою. Відбувалося цілеспрямоване нищення тих елементів, 

які вже перебували на обліку як ненадійні чи небезпечні. Проте, найчастіше 

до них потрапляли невинні і непричетні люди. 

«Великий терор» у своїй основі не був «сліпим», арешти і засудження 

осіб за різними обвинуваченнями відбувалися на підставі обліку й 
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попередньої розробки. Протягом другої половини 1937 – початку 1938 рр. на 

території Поділля здійснювалися масові репресії згідно з циркулярами №409 

від 5 серпня 1937 р. (операції з репресій найбільш активних антирадянських 

елементів в таборах). № 68 від 22 серпня 1937 р. (про іноземців), № 52691 від 

22 грудня 1937 р. (про репресії серед китайців), № 326 від 16 лютого 1938 р. 

(про репресії серед афганців), наказів № 00593 від 20 вересня 1937 р. (про 

операцію з репресій колишніх службовців Китайсько-Східної залізниці і 

реемігрантів з Манжоу-Го (харбінців), № 00698 від 28 жовтня 1937 р. (про 

консульські зв’язки), № 50215 від 11 грудня 1937 р. (операція із арештів 

греків), № 202 від 29 січня 1938 р. (про арешти іранців), меморандуму 

№49990 від 30 листопада 1937 р. (латиська операція). 

Ініціаторами арештів були не тільки органи НКВС або партійні 

органи, але й конкретні особи. Їх заяви, мотиви донесення були різними. 

Зізнання в арештованих вибивали різними насильницькими методами, які 

порушували усі норми Карно-процесуального кодексу. 

Завдяки реалізації державної програми науково-документальної серії 

книг «Реабілітовані історією» дослідникам вдалося встановити статистику 

постраждалих від позасудових репресій. Так, протягом 5 серпня – 31 грудня 

1937 р. за вироком «трійки» Вінницької області було засуджено 7039 осіб, з 

них розстріляно 6174 особи, з 2 січня – 3листопада 1938 р. – 5643 особи, з 

них розстріляно 5097 осіб. Загалом засуджено 12682 з них розстріляно 5535 

осіб. У жовтні 1937 – лютому 1938 рр. згідно протоколів «двійки» засуджено 

7169 осіб, розстріляно 5535 осіб [42, с. 15–19]. У Кам’янець-Подільській 

області 19 жовтня 1937 – 5 листопада 1938 рр. «трійкою» засуджено і 

розстріляно 9006 осіб, «двійкою» – засуджено 4762 особи, з них розстріляно 

4191 особу [44, с.74–79]. Також у загальну статистику діяльності Вінницької 

«трійки» увійшли уродженці Бердичівського, Любарського, Дзержинського, 

Чуднівського, Янушпольського районів, які увійшли до Житомирської 

області. Загалом йдеться, можливо, про декілька сотень громадян обох 

областей. Їх можна буде вичленити лише після створення загального 
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Національного банку даних жертв політичних репресій. При аналізі 

статистики жертв «великого терору» на Поділлі одразу проявляються основні 

конструювання національного та соціального складу населення регіону. Так, 

на початку січня 1938 р. керівництво УНКВД у Вінницькій області 

прозвітувало про свою роботу з 1 липня 1937 р. по 10 січня 1938 р. Всього в 

області заарештували 18 тис. 048 чол (Додаток Е,  таблиця 6). [12, арк.197]. 

Відповідно до Указу Президента України № 431/2007 від 21 травня 

2007 року «Про масові політичні репресій 1937 – 1938 років» в Україні 

встановлено День пам’яті жертв політичних репресій, який відзначається 

щороку у третю неділю травня. 
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